

快讯

北京：

社区养老创新试点启动

本报讯 “社区养老服务体制创新试点”合作项目日前在北京启动。项目将在北京市海淀区双榆树南里二区建立“社区居家养老服务中心”，按照“全面关怀、重点照顾”的理念，结合自理老人、半自理老人、失能老人的不同需求，充分利用政府现有资源，同时引进服务机构，依托社区养老管理服务中心和助老服务站，积极开展居家养老服务的建设。据介绍，试点社区共有居民1000多户，其中80岁以上老人及残疾人100多人。社区居家养老服务中心具备老年餐桌、康复护理、日间照料护理、慢性病管理以及老年人洗浴助浴、理发、助行、陪伴、精神抚慰、文体娱乐等多项功能，并将实施对社区内老人的慢性病管理和健康维护，建立失能老人的家庭病床服务模式，让老人在家中、在社区内即可享受专业的居家养老服务。（杨晴）

广西：

科技惠民优先四大领域

本报讯 记者周晓骏 董政报道：近日，广西壮族自治区科技厅、财政厅联合制定《广西壮族自治区科技惠民计划实施管理办法（试行）》，惠民计划将重点支持人口健康、生态环境、公共安全、城镇发展等与民生服务密切相关的四大民生领域。

在人口健康领域，科技惠民计划优先支持区域性重大疾病，常见多发病的中西医药、民族医药早期预防诊治等关键技术成果的转化应用和新产品推广。在生态环境领域，优先支持城乡污水、垃圾处理和废弃物资源化利用，大气、水、土壤环境污染控制，生态系统修复，以及高效节水、节能等技术的转化应用和集成示范。在公共安全领域，优先支持防盗防抢监控与快速出警、交通事故监测与快速处置等科技预警和社区安全管理，粮食、水果等大宗日用食品的质量安全检测，以及水污染与饮水安全保障等有关重大突发事件应急技术的转化应用和集成示范。在城镇发展领域，优先支持借助先进的科技手段，创新医疗卫生、社区便民等管理模式。

辽宁：

“健康卡”项目获银行助力

本报讯 记者张允强报道：日前，辽宁省卫生厅与中国银行辽宁省分行、中国建设银行辽宁省分行、中国工商银行辽宁省分行、中国农业银行辽宁省分行分别签署了《居民健康卡项目合作协议》。

根据框架协议，这四大有商业银行为辽宁省居民健康卡发放合作单位，共同推进国家居民健康卡在辽宁地区的发放和应用。辽宁省卫生厅负责全省居民健康卡建设总体规划与推动，四大银行支持居民健康卡应用环境建设，并提供相关银联服务。基本目标是今年加快试点，明年全面推广，到2015年底，实现居民健康卡发卡覆盖全省100%县区，居民持卡比例达到80%以上。

据介绍，此次签约将促进辽宁省尽快完成居民健康卡的信息采集、制卡、发放和应用等。通过新型健康卡的发放和应用，开启信息时代人们看病就医乃至健康保健的新模式。

全国城乡社区

数字化学习实验基地揭牌

本报讯 “全国城乡社区数字化学习实验基地”日前在北京市朝阳区社区学院揭牌。据介绍，实验基地由朝阳社区学院与北京东方妇女老年大学联合办学，采取远程教育与面授课程相结合，骨干重点培养带动的方式，力求在更高层次、更大范围向老年人提供教育服务。

据介绍，实验基地将采取老年教育与社区教育融为一体发展模式。在前期的创建过程中，朝阳区已经首批设立了100个教学基地，普遍推广“幸福养老大课堂”课程体系，同时针对社区老年人的实际需要，开设面授培训班，年均13万人次参加了活动。2013年，朝阳区将再增设100个教学基地，首次尝试把老年教育开进养老机构，选择具备一定条件、规模、影响力的养老机构作为新一批教学基地，积极对老年人进行思想引导，丰富老年人精神生活。（新博）

一位电业局长的“民情日记”

本报记者 刘麟 通讯员 李丛蓉

记者不久前来到湖南省益阳市，巧遇益阳电业局局长王国良。这位在洞庭湖畔摸爬滚打了半辈子的基层电力干部，带领一个基层电业局先后获得了“全国五一劳动奖状”和“全国精神文明建设先进单位”称号。他有一本厚厚的“民情日记”，征得同意后，记者翻开了这本日记，让我们来看看日记里都记了什么。

村村建缴费点，让农民缴电费不再难

2013年3月18日，周一，晴

又到了每个月的电费收缴期，我约上农电部主任李时惠来到大通湖区。来这里缴费的人络绎不绝，看来，现金缴费方式在农村依然占主导地位。

一位行动吃力的老人走进营业厅，我上前打听他要走多远来缴费。老人休息了一会，才断断续续告诉我，他是王兴村人，子女在外，家里就他和老伴两个人，家里一个月电费才三四十元，但却要走七八里路来缴费，实在有点吃不消。

返乡农民工有电过年吗？

2013年2月1日，周五，雨 春节临近，正是农民工返乡过年的高峰期。他们常年在外，家里的电还通吗？电器还能用吗？我决定带着技术人员到偏远的安化山区去看一看。

因下雨路滑，辗转4个多小时才到达安化县城。在安化电力局副局长龚江曼的带领下，我们直奔外出务工人员较多的渠江镇连华村。不远处有一户人家的门虚掩着，户主谢桃桂得知我们是电力部门的人，热情地招呼我们进去喝茶。谢桃桂说，“我从广东打工回家，电停了，电线也被老鼠咬坏了。打电话到电力局，供电人员很快上门帮我接通了电，还检查了开关，把线头什么的都重新包了一下”。

一旁的村干部告诉我们，像谢桃桂这样常年在外务工，家里没人留守的情况非常普遍。听到这儿，我感觉身上的担子沉甸甸的。我想，应该成立一些服务小分队，深入各村，了解掌握返乡务工人员的用电信息，并建立档案，提前联系他们，外出务工人员随时返乡，就随时上门服务。同时，加大供电所值班力度，确保及时提供服务。这些想法和江漫同志一合计，马

上得到落实，并决定在全市推开。

政策解释到位了，百姓心头热乎了

2013年1月20日，周日，晴

昨天，一名网友留言，说他家本月电费较上月涨了很多，且小区内居民普遍反映电费上涨。因他写明了住址“桃江县桃花江镇金凤小区”，于是，我和营销部主任周爱中利用这个周末，前往该小区实地调查。

到达小区，正好碰到一位老太太出去买菜。听说我们是电力工作人员，老太太气呼呼地说，上个月她交电费300多元，之前她家的用电量差不多，电费只有200多一点，怎么换了智能电表，电费多出这么多？

我说，“我们就是来听取意见的”。一听电业局长亲自登门，老太太忙招呼不远处的几户居民一起来反映问题。听他们说完，我们开始就智能电表的特点、阶梯电价相关规定、电费增长的原因、推行智能电表和阶梯电价对智能电网和节能减排带来的长期效应等，向他们进行解释说明。我还告诉大家，“如果真的怀疑电表有问题，可以拿到质监部门去检测，有问题我们一定负责。”看到我们态度如此诚恳，大家的怨气没了，脸上露出了笑容。

守护食品安全

种菜要用“纯净水”

本报记者 王金虎 通讯员 董新云

蔬菜“喝”上了纯净水，这听起来有些新鲜的事儿发生在山东莱阳。近日，记者在生产冷冻蔬菜和调理食品的恒润食品公司看到一处“蔬菜基地灌溉供水站”，里面各种过滤设备令人眼花缭乱。据公司总经理徐敏介绍，这处投入巨资建立的净化水厂的水质，已远远超过自来水，可与纯净水相媲美，可有效防止蔬菜生产中的“病从口入”。

为确保整个产业链的安全，恒润公司近年来大力发展自属蔬菜基地，实现蔬菜加工全部自给自足。蔬菜基地的土壤、水质均经过农残、重金属及化合物检测，符合绿色食品环境标准，蔬菜种植采取全封闭式，隔离网的高度达3米以上，隔离网外还建了四五米宽的隔离带，可有效防止四周庄稼喷洒农药、施肥和浇灌对基地蔬菜造成的污染。

“基地外的，一片菜叶也进入不了我们‘菜篮子’。”恒润的产品无论销售到世界哪个地区，只要提供产品包装上的TBS号码，都能通过TBS追踪管理系统，在1小时内查询到从原料栽培到成品发货的所有信息，实现了“从田地到餐桌”的全过程追溯。恒润食品公司董事长梁翠芝说。

源头既清，波澜自阔。作为全国农产品加工出口大市和首批国家食品安全示范市的莱阳市，大力推广“龙头企业+基地农场+标准化+品牌”的发展模式，着力发展规模化、标准化种养基地，制订完善了100多个农业主导品种的标准化生产技术规程。目前，全市已建立无公害蔬菜基地42万亩，果品基地40万亩，标准化养殖场（区）800余处，确保了农产品加工企业使用“根正苗红”的原材料，从源头上掐断了食品安全隐患的祸根。

“食在好源头。由过程监管向源头防控转变，让每件产品都能做到源头可查、质量可控，这是莱阳食品业造出‘中国好味道’的成功秘笈。”莱阳市政府食安办主任沈少航说。

视线

关注老人的精神世界

陈郁

随着我国老龄化社会的步步临近和老龄化形势的日益严峻，养老问题已经成为一个摆在我们面前必须优先解决的问题。

近年来，国家出台一系列政策，推进养老事业和养老体系建设。各地、各有关部门也采取措施，加大了对养老事业的支持力度，从设施建设到人员培养全面给予倾斜，民政部则出台文件，从资金、场地、税收等许多方面对民间资本进入养老领域进行鼓励和支持。可见，养老问题已经引起全社会的足够重视。

但需要注意的是，在大力加强养老硬件建设的同时，我们更应该关注老年人的精神世界。

随着年龄渐长，身体日渐衰老，老年人与社会的接触往往会越来越少，生活也越来越趋于简单化和“空壳化”，他们除了

需要生活上的照顾和帮助下，更加需要精神上的慰藉，这不仅包括与他们在语言上、精神上的交流，还包括帮助他们建立起新的兴趣、爱好，帮助他们进行相关知识、技能的学习培训，例如书画、音乐、园艺、养生知识等等。这些将激发他们心中积极向上的因素，尤其是大家一起学习、切磋，将有助于缓解老年生活中的孤单寂寞，提高他们的生活质量。

在广西采访老年协会时，那些在一起唱歌、跳舞、演奏乐器的老人们脸上洋溢着欢乐表情令人难忘，那是一种发自内心的欢乐。而在老年公寓里，那些拉着记者的手唠家常的老人们，他们眼睛里的光彩，他们久久不肯放开的手，都让我们知道，他们多么需要精神上的交流。

可以说，人口老龄化问题既是社会问

题、经济问题，更是文化问题。它不仅涉及个体生命的意义，还涉及少儿人口、青壮年人口和老年人口三大年龄群体在文化上的关系问题，对重构文化生态具有重要意义，进而对整个个人类文化价值体系的重构产生影响。

去年10月，全国老龄工作委员会16个成员单位联合印发《关于进一步加强老年文化建设的意见》，第一次提出了树立积极老年文化观的理念。按照该《意见》，今后将突出公共文化服务均等化的发展定位，加快城乡老年文化建设一体化发展，并开展老年人特色文化活动作为抓手，强化老年文化队伍建设及其地位和作用。如果我们能够帮助每一位老人都树立起积极的老年文化观，整个社会的养老负担将会因此而减轻。



旧图书的再利用

5月5日，南京市中小学生旧书交易节在南京科技馆举行，学生们将自己的闲置教辅书、课外书、文具、玩具等带到活动现场，摆摊销售或进行交换，许多家长也陪着孩子一起参加了交易节。据主办方介绍，旧书交易节旨在搭建旧书利用、“变废为宝”的平台，引导学生养成勤俭节约好习惯。

新华社记者 孙 参撰



左图：南京雨花外国语小学的学生（左侧）在摆摊销售自己的闲置图书。

右图：学生向一名家长推荐自己的闲置图书。

医保离“全国漫游”还有多远？

本报记者 吴佳佳

医疗保险异地报销的问题，已经成为医改过程中最受关注的问题之一。我国医保何时能进入“全国漫游”、多种医保形式如何并轨？近日，记者采访了有关专家。

近年来，我国全民医保制度建设迅速推进，初步形成了中国特色医保制度体系。但由于医保“全国漫游”尚未实现，医保参保人员在异地往往面临着“看病难、垫支多、报销繁”等问题，不少流动人口更是无奈选择“外出打工参保，辞工回家退保”。

去年底公开征求意见的《城乡养老保

险制度衔接暂行办法（征求意见稿）》中明确规定，参保人员无论是从新农保或城居保转入职保，还是从职保转入新农保或城居保，都将个人账户全部储存额随同转移，打通了新农保、城居保与职保的衔接转换通道。

近年来，不少地区在医疗保险“跟人走”方面已经进行了可喜的探索。海南省已与广西、贵州、山西、黑龙江等地签订了异地就医结算合作协议，实行医保异地就医结算。上海市医保部门也先后与浙江的嘉兴、安吉、杭州、湖州等城市建立了异地就医委托

报销协作机制，创立了省市间医保经办服务的新形式。

“尽早解决农民工异地就医问题，具有重要意义。”浙江省奉化市萧王庙街道滕头村党委书记傅企平说，目前，我国每年外出务工农民为亿数多，他们中的大多数来自经济欠发达的中西部地区，从事城市中较累和较危险的工作，亟须医疗保障。如何让养老、医保实现“卡随人走，全国漫游”，是农民工群体普遍关心的问题。

长期关注农民工医保问题，并为此进行

过多次调研的解放军第150医院院长高春芳介绍，我国现行的医疗保险实行属地原则，除北京、天津、上海3市在全市实行统筹外，其他省份以市、县为统筹单位，参保人一般在工作地和居住地参保并享受医疗保险待遇。如果是异地看病，由于各地医保体系相对独立，医保政策不一，参保人并不能顺利享受医保待遇。

“国家已明确提出，要加快医保关系转移接续和医疗费用异地就医结算。”医改专家、北京大学医学教授吴明指出，既要加强监管，严守资金安全这条“红线”，又要积极支持，逐步解决短期和中长期问题。应加快区域统筹力度，缩小地区差异，继续加大对基本公共服务的财政支持和区域统筹，打破公共服务的“城乡二元结构”，为农民工看病逐步消除“区域落差”。此外，政府部门应在人员配备、信息系统建设维护等方面进一步提升对“跨区域联网”工作的支持，实现更大范围的联网。